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Chæång 2 
 

ÂAÛI SÄÚ BOOLE 
 

2.1. CAÏC TIÃN ÂÃÖ VAÌ ÂËNH LYÏ ÂAÛI SÄÚ BOOLE 

2.1.1. Caïc tiãn âãö 
Cho mäüt táûp håüp B hæîu haûn trong âoï ngæåìi ta trang bë caïc pheïp toaïn 

+ (cäüng logic), x (nhán logic), - (buì logic ) vaì hai pháön tæí  0 vaì 1 láûp 
thaình mäüt cáúu truïc âaûi säú Boole.  

 

∀x,y ∈ B thç:  x + y ∈ B,  x.y ∈ B  thoía maîn 5 tiãn âãö sau:  
 

2.1.1.1. Tiãn âãö giao hoaïn 
∀x,y ∈ B:  x + y  =  y + x 

2.1.1.2. Tiãn âãö phäúi håüp   
∀x,y,z ∈ B: (x + y) +  z  =  x + ( y + z ) = x + y + z 

(x. y).z    =  x.(y. z) =  x.y.z 
2.1.1.3. Tiãn âãö phán bố 

∀x,y,z ∈ B: x.(y + z ) = x.y + x.z 
x + (y.z)  = (x + y)(x + z) 

2.1.1.4. Tiãn âãö vãö pháön tæí trung hoìa 
Trong táûp B täön taûi hai pháön tæí trung hoìa, âoï laì pháön tæí  âån vë vaì 

pháön tæí kh, pháön tæí âån vë kyï hiãûu laì 1, pháön tæí 0 kyï hiãûu laì 0.  
∀x ∈ B:   x + 1 =  1 

x .  1 =  x 
  x + 0 =  x 
  x .  0 =  0 

2.1.1.5. Tiãn âãö vãö pháön tæí buì 
∀x ∈ B, bao giåì cuîng täön taûi pháön tæí buì tæång æïng sao cho luän 

thoía maîn:  
x + x  = 0 
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x.  x   = 0 
Nãúu B = B* = {0, 1} vaì thoía maîn 5 tiãn âãö trãn thç cuîng láûp thaình 

cáúu truïc âaûi säú Boole nhæng laì cáúu truïc âaûi säú Boole nhoí nháút.  
 

2.1.2. Caïc âënh lyï 
2.1.2.1 Váún âãö âäúi ngáùu trong âaûi säú Boole 
Hai mãûnh âãö (hai biãøu thæïc, hai âënh lyï) âæåüc goüi laì âäúi ngáùu våïi 

nhau nãúu trong mãûnh âãö naìy ngæåìi ta thay pheïp toaïn cäüng thaình pheïp 
toaïn nhán vaì ngæåüc laûi,thay 0 bàòng 1 vaì ngæåüc laûi thç seî suy ra âæåüc 
mãûnh âãö kia.  

Khi hai mãûnh âãö âäúi ngáùu våïi nhau, nãúu 1 trong 2 mãûnh âãö âæåüc 
chæïng minh laì âuïng thç mãûnh âãö coìn laûi laì âuïng.  

Vê duû:   x.(y + z ) = ( x.  y) + ( x.  z ) 
x + (y. z ) = ( x + y )( x + z ) 

Vê duû:   x + x  = 1 
x. x    = 0 

2.1.2.2. Caïc âënh lyï 
a. Âënh lyï vãö pháön tæí  buì laì duy nháút 

∀x, y ∈ B:  

xy
0 x.y

1yx
=⇒

=

=+

⎭
⎬
⎫   

∀x ∈ B:  
x + x +. . . . . + x =  x 

     x. x. x. . . . . . x   =  x 
b. Âënh lyï De Morgan 

∀x, y, z ∈ B, ta coï:  
zyx ..=++ zyx  
zyxx.y.z ++=   

∀x ∈ B, ta coï:    
x  = x 

∀x, y, z ∈ B, ta coï:  
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x + y + z = zyx ++  = z.y.x  
     x. y.  z = x.y.z  = zyx ++  
∀x, y  ∈ B, ta coï:   

x.  (x  + y) =  x.y 
     x + (x .  y) =  x + y 
∀x, y  ∈ B, ta coï:   

x + x. y = x 
     x.(x + y) = x 
Våïi 0, 1 ∈ B, ta coï:     0  = 1  vaì  1 = 0 

2.2. HAÌM BOOLE VAÌ CAÏC PHÆÅNG PHAÏP BIÃØU DIÃÙN 

2.2.1. Haìm Boole 
2.2.1.1. Âënh nghéa  
Haìm Boole laì mäüt aïnh xaû Boole tæì âaûi säú Boole vaìo chênh noï. Tæïc 

laì ∀x, y ∈ B âæåüc goüi laì biãún Boole thç haìm Boole, kyï hiãûu laì f, âæåüc 
hçnh thaình trãn cå såí liãn kãút caïc biãún Boole bàòng caïc pheïp toaïn + 
(cäüng logic ), x (nhán logic ), hoàûc nghëch âaío logic (-). Haìm Boole 
âån giaín nháút laì haìm Boole theo 1 biãún Boole.  

Kyï hiãûu:   f(x) = x 
     f(x) = x  
     f(x) = α (α: laì hàòng säú ) 
Trong træåìng håüp täøng quaït, ta coï haìm Boole theo n biãún Boole 

âæåüc kyï hiãûu nhæ sau:  f(x1, x2,. . . . . ., xn )   
2.2.1.2. Caïc tênh cháút cuía haìm Boole 
Nãúu f(x1, x2, ..., xn) laì mäüt haìm Boole thç: 

+ α.f(x1, x2, ..., xn)  cuîng laì mäüt haìm Boole.  
  + f (x1, x2, ..., xn)     cuîng laì mäüt haìm Boole. 
Nãúu f1(x1, x2, ..., xn) vaì f2(x1, x2, ..., xn) laì nhæîng haìm Boole thç: 

+ f1(x1, x2, ..., xn) + f2(x1, x2, ..., xn)   cuîng laì mäüt haìm Boole.  
+ f1(x1, x2, ..., xn).f2(x1, x2, ..., xn)   cuîng laì mäüt haìm Boole. 
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Váûy, mäüt haìm Boole f cuîng âæåüc hçnh thaình trãn cå såí liãn kãút caïc 
haìm Boole bàòng caïc pheïp toaïn + (cäüng logic), x (nhán logic) hoàûc 
nghëch âaío logic (-). 
 

2.2.1.3. Giaï trë cuía haìm Boole 
Goüi f (x1, x2, ..., xn) laì mäüt haìm Boole theo biãún Boole. 
Trong f ngæåìi ta thay caïc biãún xi bàòng caïc giaï trë cuû thãø αi (i = n1, ) 

thç haìm f (α1, α2, α3,..., αn) âæåüc goüi laì giaï trë cuía haìm Boole theo n 
biãún.  

 

Vê duû:   Xeït haìm f(x1, x2 ) = x1 + x2

Xeït B = B* ={0,1} 
Nãúu x1 = x2 =0    f(0,0) = 0 ⇒

Nãúu x1 = 0, x2 = 1  f(0,1) = 1 ⇒

Nãúu x1 = 1, x2 = 0  f(1,0) = 1 ⇒

Nãúu x1 = 1, x2 = 1  f(1,1) = 1 ⇒

Ta láûp âæåüc baíng giaï trë cuía haìm trãn
 

 
Vê duû:   f (x1, x2, x3 )  = x1 + x2.x3

Xeït B = B* = {0,1 } 
Baíng giaï trë cuía haìm:  
 
 

x1 x2 x3 f (x1, 
0 
0 
0 
0 
1 
1 
1 
1 

0
0
1
1
0
0
1
1

0
1
0
1
0
1
0
1

0
0
0
1
1
1
1
1

x1 x2 f(x1, x2)

0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

0 
1 
1 
1 

.   

x2, x3) 
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2.2.2. Caïc phæång phaïp biãøu diãùn haìm Boole 
2.2.2.1. Phæång phaïp baíng 
Laì phæång phaïp thæåìng duìng âãø biãøu diãùn haìm säú noïi chung. 

Phæång phaïp naìy gäöm mäüt baíng âæåüc chia laìm hai pháön:  
- Mäüt pháön daình cho biãún âãø ghi caïc täø håüp giaï trë coï thãø coï cuía 

biãún.  
- Mäüt pháön daình cho haìm âãø ghi caïc giaï trë cuía haìm ra tæång æïng 

våïi caïc täø håüp cuía caïc biãún vaìo.  
2.2.2.2. Phæång phaïp giaíi têch 
Laì phæång phaïp biãøu diãùn haìm Boole dæåïi daûng täøng caïc têch säú, 

hoàûc dæåïi daûng têch cuía caïc täøng säú. Daûng täøng cuía caïc têch säú goüi laì 
daûng chênh tàõc thæï nháút, coìn daûng têch cuía caïc täøng laì daûng chênh tàõc 
thæï hai cuía haìm Boole, vaì hai daûng chênh tàõc naìy laì âäúi ngáùu nhau.  

a. Daûng chênh tàõc 1(Daûng täøng cuía caïc têch säú) 
Xeït caïc haìm Boole âån giaín sau âáy: f(x) = x, f(x) = x , f(x) = α. 

Xeït f(x) = x: 
Ta coï:   x =0. x  + 1. x 
màût khaïc:   

( ) ( )
( )⎩

⎨
⎧

=
=

⇒=
00f
11f

xxf   

suy ra f(x) = x coï thãø biãøøu diãùn:  
f(x) = x =  f(0). x  + f (1).x 

trong âoï: f (0), f (1) âæåüc goüi laì giaï trë cuía haìm Boole theo mäüt biãún.  
 

Xeït f(x) = x : 
Ta coï:   x  = 1. x  + 0. x   
Màût khaïc:   

( ) ( )
( )⎩

⎨
⎧

=
=

⇒=
10f
01f

xxf   

Suy ra: f(x) = x  coï thãø biãøu diãùn:   
f(x) = x  = f(0). x  + f(1).x 
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Xeït f(x) = α:  
Ta coï:   α = α.1 = α(x + x ) = x .α + α.x 
Màût khaïc:    

( ) ( )
( )⎩

⎨
⎧

=
=

⇒=
α
α

α
0f
1f

xf   

Suy ra f(x) = α coï thãø âæåüc biãøu diãùn:  
f(x) = α =  f(0). x  + f(1).x 

Kãút luáûn:  
Duì laì f(x) = x, f(x) = x  hay f(x) = α, ta âãöu coï daûng: 

f(x) = f(0).x  + f(1).x 
Váûy f(x) = f(0).x  + f(1).x  trong âoï f (0), f (1) âæåüc goüi laì giaï trë cuía 

haìm Boole theo mäüt biãún, âæåüc goüi laì daûng chênh tàõc thæï nháút (daûng 
täøng cuía caïc têch) theo mäüt biãún.  
 

Trong træåìng håüp hai biãún f(x1, x2) thç caïch biãøu diãùn cuîng hoaìn 
toaìn dæûa trãn caïch biãøu diãùn cuía daûng chênh tàõc thæï nháút theo 1 biãún 
(trong âoï xem mäüt biãún laì hàòng säú).  

Ta coï:  
f(x1, x2 )  = f(0, x2). x 1 + f(1,x2).x1

maì:   f(0, x2)    = f(0,0 ). x 2  +  f(0,1).x2

vaì:    f(1, x2)   = f(1,0). x 2  +  f(1,1). x2

Suy ra:   
f(x1, x2 ) = f(0,0) x 1 x 2 + f(0, 1) x 1x2 + f(1,0 )x1 x 2 + f(1,1)x1x2
 

Váûy:   2
2

1
12

2

1 x)x,(
12

0e
f αααα),( 21 ∑

−

=
=xxf

trong âoï e laì säú tháûp phán tæång æïng våïi maî (α1, α2) vaì:     
         x1  nãúu  α1 = 1 

        x 1  nãúu  α1 = 0 
= 1

1xα

 
         x2  nãúu  α2 = 1 

        x 2  nãúu  α2 = 0 
2 = 2xα
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Täøng quaït cho n biãún:   

f(x1, x2, ..., xn) = n
n

2
21 ...xx)x,....,,f( n2

1n2

0e
1

ααα1ααα∑
−

=
 

trong âoï e laì säú tháûp phán tæång æïng våïi maî nhë phán (α1, α2, ...., αn); 
vaì:         xi  nãúu  αi = 1 

        x i  nãúu  αi = 0 
= ixαi

 
Vê duû:    

f(x1, x2, x3) = f (α∑
−

=

12

0e

3

1, α2, α3). x1
α1. x2

α2. x3
α3

f(x1, x2, x3) = f(0,0,0)x 1 x 2 x 3 + f(0,0,1)x 1 x 2 x3 + f(0,1,0)x 1x2 x 3   
+ f(0,1,1)x 1 x2 x3 + f(1,0,0) x1 x 2 x 3 + f(1,0,1)x1 x 2 x3   
+ f(1,1,0) x1 x2 x 3  + f(1,1,1) x1 x2 x3

 

Váûy daûng chênh tàõc thæï nháút laì daûng täøng cuía caïc têch maì trong mäùi 
têch säú  chæïa âáöy âuí caïc biãún Boole dæåïi daûng tháût hoàûc daûng buì 
(nghëch âaío).  
 

b. Daûng chênh tàõc 2 (têch cuía caïc täøng): 
Âáy laì daûng âäúi ngáùu cuía daûng chênh tàõc 1 nãn biãøu thæïc täøng quaït 

cuía daûng chênh tàõc thæï hai cho n biãún laì:  
 

f(x1, x2, ..., xn) = [f(α∏
−

=

1n2

0e
1, α2, α3) + x1

α1 + x2
α2+ ...+ xn

αn)] 

 

trong âoï e laì säú tháûp phán tæång æïng cuía maî nhë phán (α1, α2, ...., αn); 
vaì: 

         x i  nãúu  αi = 1 
        xi  nãúu  αi = 0 

i
i
α = x

 

Vê duû:   
 

f(x1,x2)=[f(0,0)+x1+x2][f(0,1)+x1+x 2][f(1,0)+x 1+x2][f(1,1)+x 1+x 2] 
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f(x1, x2, x3) =  [f(0,0,0)+x1+ x2+x3].[f(0,0,1)+x1+x2+x 3]. 
[f(0,1,0)+x1+x 2+x3].[f(0,1,1)+x1+x 2+x 3]. 
[f(1,0,0)+x 1+x2+x3].[f(1,0,1)+x 1+x2+x 3]. 
[f(1,1,0)+x 1+x 2+x3].[f(1,1,1)+x 1+x 2+x 3]  

 

Váûy, daûng chênh tàõc thæï  hai laì daûng têch cuía caïc täøng säú maì trong 
âoï mäùi täøng säú naìy chæïa âáöy âuí caïc biãún Boole dæåïi daûng tháût hoàûc 
daûng buì.  
 
Chuï yï:   

Xeït vê duû 1:   f(x1, x2) = x1 + x2 ,  
Viãút dæåïi daûng chênh tàõc 1:  

f(x1, x2 )  =  0.x 1 x 2 +  1.x 1.x2 + 1.x1.x 2 + 1.x1.x2

          =  x 1.x2 + x1.x 2 + x1.x2

Tæì vê duû trãn ta tháúy: Daûng chênh tàõc thæï nháút laì daûng liãût kã táút caí 
caïc täø håüp nhë phán caïc biãún vaìo sao cho tæång æïng våïi nhæîng täø håüp 
âoï giaï trë cuía haìm ra bàòng 1. Khi liãût kã nãúu biãún tæång æïng bàòng 1 
âæåüc viãút åí daûng tháût (x), vaì biãún tæång æïng bàòng 0 âæåüc viãút åí daûng 
buì (x ). 

 

Xeït vê duû 2:   f(x1, x2, x3) = x1 + x2.x3  
Viãút dæåïi daûng chênh tàõc 2:  
f(x1, x2, x3) = [0+x1+x2+x3].[0+x1+x2+x 3].[0+x1+x 2+x3].  

[1+x1+x 2+x 3].[1+x 1+x2+x3].[1+x 1+x2+x 3]. 
[1+x 1+x 2+x3].[1+x 1+x 2+x 3] 

Hay:  f(x1, x2, x3) = x1 + x2.x3 = [x1+x2+x3].[x1+x2+x 3].[x1+x 2+x3] 
Váûy, daûng chênh tàõc thæï hai laì daûng liãût kã táút caí caïc täø håüp nhë phán 

caïc biãún vaìo sao cho tæång æïng våïi nhæîng täø håüp âoï giaï trë cuía haìm ra 
bàòng 0. Khi liãût kã nãúu biãún tæång æïng bàòng 0 âæåüc viãút åí daûng tháût 
(x), vaì biãún tæång æïng bàòng 1 âæåüc viãút åí daûng buì (x ). 

 

Xeït vê duû âån giaín sau âãø hiãøu roî hån vãö caïch thaình láûp baíng giaï trë 
cuía haìm, tçm haìm maûch vaì thiãút kãú maûch: Haîy thiãút kãú maûch âiãûn sao 
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cho khi cäng tàõc 1 âoïng thç âeìn âoí, cäng tàõc 2 âoïng âeìn âoí, caí hai 
cäng tàõc âoïng âeìn âoí. 

Giaíi 
Ta qui âënh:  

- Cäng tàõc håí  :  0   Âeìn tàõt   : 0    
- Cäng tàõc âoïng :  1   Âeìn âoí   : 1 

Luïc âoï ta coï baíng traûng thaïi mä taí hoaût âäüng cuía maûch:  
 

 

Cäng tàõc 1  
x1

Cäng tàõc 2 
x2

Âeìn 
f(x1,x2) 

0 
0 
1 
1 

0 
1 
0 
1 

0 
1 
1 
1 

 

Viãút theo daûng chênh tàõc 1 ta coï: 
f(x1, x2)  = 0.x 1 x 2 +  1.x 1.x2 + 1.x1.x 2 + 1.x1.x2  

= x 1. x2 + x1.x 2 + x1.x2   
= x 1. x2 + x1(x 2 +  x2) 
= x 1. x2 + x1  =   x1 + x2

Viãút theo daûng chênh tàõc 2 ta coï: 
f(x1, x2)  = [0+x1+x2].[1+x1+x 2].[1+x 1+ x2].[1+x 1+x 2] 

= [x1+ x2].1.1.1 = x1 + x2

Váûy, duì viãút theo daûng chênh tàõc 1 hay chênh tàõc 2 ta âãöu coï haìm 
maûch: 

f(x1, x2)  = x1 + x2 
 

2.2.2.3. Phæång phaïp biãøu diãùn bàòng baíng Karnaugh 
Âáy laì caïch biãøu diãùn laûi cuía phæång phaïp baíng dæåïi daûng baíng 

gäöm caïc ä vuäng coï daûng nhæ hçnh bãn. 
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Trãn baíng naìy ngæåìi ta bäú trê caïc biãún vaìo theo haìng hoàûc theo cäüt 
cuía baíng. Trong træåìng håüp säú læåüng biãún vaìo laì chàôn, ngæåìi ta bäú trê 
säú læåüng biãún vaìo theo haìng ngang bàòng säú læåüng biãún vaìo theo cäüt 
doüc cuía baíng. Trong træåìng håüp säú læåüng biãún vaìo laì leí, ngæåìi ta bäú trê 
säú læåüng biãún vaìo theo haìng ngang nhiãöu hån säú læåüng biãún vaìo theo 
cäüt doüc 1 biãún hoàûc ngæåüc laûi.  

Caïc täø håüp giaï trë cuía biãún vaìo theo haìng ngang hoàûc theo cäüt doüc 
cuía baíng âæåüc bäú trê sao cho khi ta âi tæì mäüt ä sang mäüt ä lán cáûn våïi 
noï chè laìm thay âäøi mäüt giaï trë cuía biãún, nhæ váûy thæï  tæû  bäú trê hay sàõp 
xãúp caïc täø håüp giaï trë cuía biãún vaìo theo haìng ngang hoàûc theo cäüt doüc 
cuía baíng Karnaugh hoaìn toaìn tuán thuí theo maî Gray. Giaï trë ghi trong 
mäùi ä vuäng naìy chênh laì giaï trë cuía haìm ra tæång æïng våïi caïc täø håüp 
giaï trë cuía biãún vaìo. ÅÍ nhæîng ä maì giaï trë haìm laì khäng xaïc âënh, coï 
nghéa laì giaï trë cuía haìm laì tuìy yï (hay tuìy âënh), ngæåìi ta kê hiãûu bàòng 
chæî x. Nãúu coï n biãún vaìo seî coï 2n ä vuäng. 

 

2.3. TÄÚI THIÃØU HAÌM BOOLE 

2.3.1. Âaûi cæång 

Trong thiãút bë maïy tênh ngæåìi ta thæåìng thiãút kãú gäöm nhiãöu modul 
(kháu) vaì mäùi modul naìy âæåüc âàûc træng bàòng mäüt phæång trçnh logic. 
Trong âoï, mæïc âäü phæïc taûp cuía så âäö tuìy thuäüc vaìo phæång trçnh logic 
biãøu diãùn chuïng. Viãûc âaût âæåüc âäü äøn âënh cao hay khäng laì tuìy thuäüc 
vaìo phæång trçnh logic biãøu diãùn chuïng åí daûng täúi thiãøu hoïa hay chæa. 
Âãø thæûc hiãûn âæåüc âiãöu âoï, khi thiãút kãú maûch säú ngæåìi ta âàût ra váún âãö 
täúi thiãøu hoïa caïc haìm logic. Âiãöu âoï coï nghéa laì phæång trçnh logic 
biãøu diãùn sao cho thæûc sæû goün nháút (säú læåüng caïc pheïp tênh vaì säú læåüng 
caïc säú âæåüc biãøu diãùn dæåïi daûng tháût hoàûc buì laì êt nháút).  

Tuy nhiãn trong thæûc tãú, khäng phaíi luïc naìo cuîng âaût âæåüc låìi giaíi 
täúi æu cho baìi toaïn täúi thiãøu hoïa. 
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2.3.2. Caïc bæåïc tiãún haình täúi thiãøu hoïa 
- Duìng caïc pheïp täúi thiãøu âãø täúi thiãøu hoïa caïc haìm säú logic. 
- Ruït ra nhæîng thæìa säú chung nhàòm muûc âêch täúi thiãøu hoïa thãm 

mäüt bæåïc næîa caïc phæång trçnh logic.  

2.3.3. Caïc phæång phaïp täúi thiãøu hoïa 
2.3.3.1. Phæång phaïp giaíi têch 
Âoï laì phæång phaïp täúi thiãøu hoïa haìm Boole (phæång trçnh logic) dæûa 

vaìo caïc tiãn âãö, âënh lyï cuía âaûi säú Boole.  
Vê duû:    

f(x1, x2) = x 1x2 + x1 x 2 + x1x2 = (x 1 + x1)x2 + x1 x 2

= x2 + x1 x 2 = x2 + x1
 

Vê duû:     
f(x1, x2, x3) = x 1x2x3 + x1 x 2 x 3 + x1 x 2x3 + x1x2 x 3 + x1x2x3

       = x 1x2x3 + x1 x 2 x 3 + x1 x 2x3 + x1x2 (x 3 + x3) 
       = x 1x2x3 + x1 x 2(x 3 + x3) + x1x2

= x 1x2x3 + x1(x 2 + x2)  
= x 1x2x3 + x1

= x1 + x2 x3  
2.3.3.2. Phæång phaïp baíng Karnaugh 

a. Täúi thiãøu hoïa haìm Boole bàòng baíng Karnaugh  
Âãø täúi thiãøu hoïa haìm Boole bàòng phæång phaïp baíng Karnaugh phaíi 

tuán thuí theo qui tàõc vãö ä kãú cáûn: “Hai ä âæåüc goüi laì kãú cáûn nhau laì hai 
ä maì khi ta tæì  ä naìy sang ä kia  chè laìm thay âäøi giaï trë cuía 1 biãún. “ 

Quy tàõc chung cuía phæång phaïp ruït goün bàòng baíng Karnaugh laì 
gom (kãút håüp) caïc ä kãú cáûn laûi våïi nhau. Khi gom 2 ä kãú cáûn nhau seî 
loaûi âæåüc 1 biãún (2 ä =21 loaûi 1 biãún). Khi gom 4 ä kãú cáûn seî loaûi âæåüc 
2 biãún (4 ä =22 loaûi 2 biãún). Khi gom 8 ä kãú cáûn seî loaûi âæåüc 3 biãún (8 
ä = 23 loaûi 3 biãún ).  

Täøng quaït, khi gom 2n ä kãú cáûn seî loaûi âæåüc n biãún. Nhæîng biãún bë loaûi 
laì nhæîng biãún khi ta âi voìng qua caïc ä kãú cáûn maì giaï trë cuía chuïng thay 
âäøi.  
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Nhæîng âiãöu cáön læu yï:  
- Voìng gom âæåüc goüi laì håüp lãû khi trong voìng gom âoï coï êt nháút 1 ä 

chæa thuäüc voìng gom naìo.  
- Viãûc kãút håüp nhæîng ä kãú cáûn våïi nhau coìn tuìy thuäüc vaìo phæång 

phaïp biãøu diãùîn haìm Boole theo daûng chênh tàõc 1 hoàûc chênh tàõc 2. 
Âiãöu naìy coï nghéa laì: nãúu ta biãøu diãùn haìm Boole theo daûng chênh tàõc 
1 thç ta chè quan tám nhæîng ä kãú cáûn naìo coï giaï trë bàòng 1 vaì tuìy âënh, 
ngæåüc laûi nãúu ta biãøu diãùn haìm Boole dæåïi daûng chênh tàõc 2 thç ta chè 
quan tám nhæîng ä kãú cáûn naìo coï giaï trë bàòng 0 vaì tuìy âënh. Ta quan 
tám nhæîng ä tuìy âënh sao cho nhæîng ä naìy kãút håüp våïi nhæîng ä coï giaï 
trë bàòng 1 (nãúu biãøu diãùn theo daûng chênh tàõc 1) hoàûc bàòng 0 (nãúu biãøu 
diãùn theo daûng chênh tàõc 2) seî laìm cho säú læåüng ä kãú cáûn laì 2n låïn 
nháút.  

- Caïc ä kãú cáûn muäún gom âæåüc phaíi laì kãú cáûn voìng troìn nghéa laì ä 
kãú cáûûn cuäúi cuîng laì ä kãú cáûn âáöu tiãn.  

 

c. Caïc vê duû  
Vê duû 1:   Täúi thiãøu hoïa haìm sau bàòng phæång phaïp baíng Karnaugh. 
  

 0 1 x2

f(x1,x2) x1

0 0 1 
1 1 1 

Täúi thiãøu hoïa theo daûng chênh tàõc 2:
f(x1,x2) = x1 + x2

 

Vê duû 2:  Täúi thiãøu hoïa haìm sau bàòng phæång phaïp baíng Karnaugh. 
 
 

 00 01 11 10x3

f(x1,x2,x3) 

0 0 0 1 1
1 0 1 1 1

Voìng gom 2:  x2.x3

Voìng gom 1:  x1x1,x2 
 
 
 
Täúi giaín theo daûng chênh tàõc 1:  Ta chè quan tám âãún nhæîng ä coï giaï 
trë bàòng 1 vaì tuìy âënh, nhæ váûy seî coï 2 voìng gom âãø phuí hãút caïc ä coï 
giaï trë bàòng 1: voìng gom 1 gäöm 4 ä kãú cáûn, vaì voìng gom 2 gäöm 2 ä kãú 
cáûn (hçnh veî). 
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Âäúi våïi voìng gom 1: Coï 4 ä = 22 nãn seî loaûi âæåüc 2 biãún. Khi âi 
voìng qua 4 ä kãú cáûn trong voìng gom chè coï giaï trë cuía biãún x1 khäng 
âäøi (luän bàòng 1), coìn giaï trë cuía biãún x2 thay âäøi (tæì 1→0) vaì giaï trë 
cuía biãún x3 thay âäøi (tæì 0→1) nãn caïc biãún x2 vaì x3 bë loaûi, chè coìn laûi 
biãún x1 trong kãút quaí cuía voìng gom 1. Vç x1=1 nãn kãút quaí cuía voìng 
gom 1 theo daûng chênh tàõc 1 seî coï x1 viãút åí daûng tháût:  x1  

Âäúi våïi voìng gom 2: Coï 2 ä = 21 nãn seî loaûi âæåüc 1 biãún. Khi âi 
voìng qua 2 ä kãú cáûn trong voìng gom giaï trë cuía biãún x2 vaì x3 khäng 
âäøi, coìn giaï trë cuía biãún x1 thay âäøi (tæì 0→1) nãn caïc biãún x2 vaì x3 
âæåüc giæî laûi, chè coï biãún x1 bë loaûi. Vç x2=1 vaì x3=1 nãn kãút quaí cuía 
voìng gom 2 theo daûng chênh tàõc 1 seî coï x2 vaì x3 viãút åí daûng tháût:  x2.x3  

Kãút håüp 2 voìng gom ta coï kãút quaí täúi giaín theo daûng chênh tàõc 1: 
    f(x1, x2, x3) = x1 + x2.x3

 

Täúi giaín theo daûng chênh tàõc 2:  Ta quan tám âãún nhæîng ä coï giaï trë 
bàòng 0 vaì tuìy âënh, nhæ váûy cuîng coï 2 voìng gom (hçnh veî), mäùi voìng 
gom âãöu gäöm 2 ä kãú cáûn. 

Âäúi våïi voìng gom 1: Coï 2 ä = 21 nãn loaûi âæåüc 1 biãún, biãún bë loaûi laì 
x2 (vç coï giaï trë thay âäøi tæì 0→1). Vç x1=0 vaì x3=0 nãn kãút quaí cuía 
voìng gom 1 theo daûng chênh tàõc 2 seî coï x1 vaì x3 åí daûng tháût:  x1+ x3. 

Âäúi våïi voìng gom 2: Coï 2 ä = 21 nãn loaûi âæåüc 1 biãún, biãún bë loaûi laì 
x3 (vç coï giaï trë thay âäøi tæì 0 → 1). Vç x1=0 vaì x2=0 nãn kãút quaí cuía 
voìng gom 2 theo daûng chênh tàõc 2 seî coï x1 vaì x2 åí daûng tháût:  x1 + x2. 

 

 00 01 11 10x3

f(x1,x2,x3) 

0 0 0 1 1
1 0 1 1 1 Voìng gom 2:  x1 + x2

Voìng gom 1:  x1 + x3x1,x2
 
 
 
 
 

Kãút håüp 2 voìng gom coï kãút quaí cuía haìm f viãút theo daûng chênh tàõc 
2: 

  f (x1, x2, x3)  = (x1+x3).(x1+x2) 
        =  x1.x1 + x1.x2 + x1.x3 + x2.x3

        = x1 + x1.x2 + x1.x3 + x2.x3
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        = x1(1+ x2 + x3) + x2.x3

        = x1 + x2.x3
 

Nháûn xeït: Trong vê duû naìy, haìm ra viãút theo daûng chênh tàõc 1 vaì 
haìm ra viãút theo daûng chênh tàõc 2 laì giäúng nhau. Tuy nhiãn coï træåìng 
håüp haìm ra cuía hai daûng chênh tàõc 1 vaì 2 laì khaïc nhau, nhæng giaï trë 
cuía haìm ra æïng våïi mäüt täø håüp biãún âáöu vaìo laì giäúng nhau trong caí 2 
daûng chênh tàõc. 
 

Chuï yï: Ngæåìi ta thæåìng cho haìm Boole dæåïi daûng biãøu thæïc ruït goün. 
Vç coï 2 caïch biãøu diãùn haìm Boole theo daûng chênh tàõc 1 hoàûc 2 nãn seî 
coï 2 caïch cho giaï trë cuía haìm Boole æïng våïi 2 daûng chênh tàõc âoï: 

 
Daûng chênh tàõc 1: Täøng caïc têch säú. 

f(x1, x2, x3) = Σ(3, 4, 7) + d(5, 6) 
Trong âoï d: giaï trë caïc ä naìy laì tuìy âënh (d: don’t care) 
 

 

 00 01 11 10
0 0 0 X 1
1 0 1 1 X

x3

f(x1,x2,x3) x1,x2 
 
 
 
 

Luïc âoï baíng Karnaugh seî âæåüc cho nhæ  hçnh trãn. Tæì biãøu thæïc ruït 
goün cuía haìm ta tháúy taûi caïc ä æïng våïi täø håüp nhë phán caïc biãún vaìo coï 
giaï trë laì 3, 4, 7 thç haìm ra coï giaï trë bàòng 1; taûi caïc ä æïng våïi täø håüp 
nhë phán caïc biãún vaìo coï giaï trë laì 5,6 thç haìm ra coï giaï trë laì tuìy âënh; 
haìm ra coï giaï trë bàòng 0 åí nhæîng ä coìn laûi æïng våïi täø håüp caïc biãún vaìo 
coï giaï trë laì 0, 1, 2. 

 
Daûng chênh tàõc 2:  Têch caïc täøng säú. 
Phæång trçnh logic trãn cuîng tæång âæång:  

f(x1, x2, x3) = (0, 1, 2) + d(5, 6) Π
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Vê duû 3:  Täúi thiãøu hoïa haìm 4 biãún sau âáy: 
 
 

 00 01 11 10
00 x x 1 x 
01 x 0 1 x 
11 0 x x 1 
10 1 1 x 1 

x1,x2x3,x4

Voìng gom 1 
Voìng gom 2

f(x1,x2,x3,x4)

 00 01 11 10
00 x x 1 x 
01 x 0 1 x 
11 0 x X 1 
10 1 1 X 1 

xf(x
x3,x4

1,x2,x3,x4) 
1,x2 

 
 
 
 
 
 
 

 
Ta thæûc hiãûn täúi thiãøu hoïa theo daûng chênh tàõc 1: Tæì baín âäö 

Karnaugh ta coï 2 voìng gom, voìng gom 1 gäöm 8 ä kãú cáûn vaì voìng gom 
2 gäöm 8 ä kãú cáûn. Kãút quaí täúi thiãøu hoïa nhæ sau: 

Voìng gom 1:  x 4

Voìng gom 2:  x1  
Váûy:  f(x1, x2, x3, x4) = x 4 + x1  

 


